

# 宝鸡教育联盟 2022~2023 学年度第二学期 6 月份高二联考 · 语文

## 参考答案、提示及评分细则

1. A(A 项中“进入新时期,反映当下生活、回应现实热点的现代戏一枝独秀,繁荣了当代戏曲舞台”表述曲解文意,原文的表述是“进入新时期尤其是新千年以来,反映当下生活、回应现实热点的现代戏越来越成为创作焦点,与传统戏、新编历史剧共同构成了当代戏曲舞台的繁荣样貌”。)
2. C(C 项“第②段采用对比论证、事实论证、引用论证等论证方法”表达不准确,第②段并未使用“引用论证”的方法,段内引号中的文字“美丑、忠奸、善恶的二元对立模式或道德评判标准”只是事实论据的一部分,并不能独立出来作为理论论据而存在。)
3. C(A 项以偏概全,选项中“创作者”前的限制语“多数”被略去,所以“都会”就错了。B 项中“戏曲的现代性主要体现在现代戏的创作进程中”的表述曲解文意,原文的表述是“戏曲的现代性体现在主动观照现代文明成果、现代审美意识、现代价值观念的创作进程中,不只是表现现代生活的题材拓展,也非为现代戏专属”。D 项中“创作者必须不断地广泛吸收现代音乐元素、形成生活化的新表演程式”将或然性要求表达为必然性要求,原文的表述是“……可以广泛吸收现代音乐元素、形成生活化的新表演程式”。)
4. B(A 项和 D 项图解描述的是和绿碳相关的内容,C 项图解描述的是蓝碳。B 项图解描述了强调蓝碳的循环路径。而材料三讲述的是蓝碳系统的循环系统。)
5. D(A 项“在海洋中固定、储存的能源,和陆地上的‘绿碳’是相对的关系”错误,根据原文:相对于陆地上的“绿碳”,在广袤的海洋中,利用海洋活动及海洋生物吸收大气中的二氧化碳,并将其固定、储存在海洋的过程、活动和机制则被称为“蓝碳”,可知“蓝碳”不是能源,而是一种自然能量转变的过程;另对蓝碳的解释是在和绿碳进行比较中进行的,并不能说二者具有相对的关系。B 项“正式提出‘蓝碳’目标”错误,根据原文“‘蓝碳’的概念来源于 2009 年联合国环境规划署、联合国粮农组织和联合国教科文组织政府间海洋学委员会联合发布的《蓝碳:健康海洋固碳作用的评估报告》(简称《蓝碳报告》)”可知,原文只说蓝碳的概念来源于《蓝碳报告》,并没有说是否正式提出“蓝碳”目标。C 项“碳汇效果缓慢”错误,根据原文并非“缓慢”。)
6. ①有助于有效减缓温室气体排放,助力实现碳中和目标;②发展蓝碳是中国参与全球气候治理、积极应对气候变化的重要抓手,可进一步丰富国家应对气候变化自主贡献的内容;③推动海岸保护工程和规划优化设计,增加潜在的成本效益。(每点 2 分,意思对即可)
7. D(小说第 17 段中乡绅们的儿子来访,教育局请他们开会、年轻人奉访这三件事都是从侧面写出了“儿子”对当地人的积极影响,而不是正面。写出了母亲在儿子、媳妇牺牲后的巨大悲痛,以及她的坚强与无奈。)
8. ①夏夜母子纳凉的环境描写,渲染了一种自在温馨、幽静诗意图。②体现了玉家母子优雅闲适的生活情趣。③与下文人物的悲剧和“菜园之死”作对比。(答对一个要点计 2 分,意思对即可)
9. ①情节上菜园是玉家人生活的场所,承载了玉家母子美好的回忆。②菜园及周边环境的幽静美好,烘托了玉家母子的优雅淡泊、和谐美好。③菜园被“地方乡绅和新贵强借作宴客的地方”,这一情节揭示了玉家人悲惨命运的社会原因。④菜园表达了作者对田园牧歌式生活的追求,体现了作者对美好人情、人性的坚守。(每个要点 2 分,三个要点满分,其他答案亦可酌情给分)
10. D(参考标点:至八月初,偶起一念,自叹旁无期功之亲,家无纪纲之仆,恐一旦身先朝露,必至累人。)
11. B(“先储皇”的“先”意思是已去世的;“果不如先愿”中的“先”意思是从前的,过去的。)
12. D(“表达了对刘因的不满”错,应是对刘因的赞扬。)
13. (1)凡是我们赖以安稳地居住而悠闲地生活,而享受生活快乐的,这是谁的功劳呢? (“所以”“暇”“遂”各 1 分,句意 2 分)

(2)但诏令接连送到,我还敢傲慢不出来做官,贪图高尚的名声来自己取悦自己。(得分点:“至”“出”“食”“媚”各1分,句意1分)

14.C《画鹰》是杜甫早期的作品,写这首诗时,正值开元盛世,唐王朝到处是繁荣景象,诗人青春年少,富有理想,有积极进取之心。作者希望自己能像鹰一样去战斗,表达的是他的凌云壮志,没有“愤懑”之情。)

15.本诗风格激昂豪迈,与《登高》沉郁顿挫的风格截然不同。(2分)

①情感豪迈而不伤感。作者借“鹰击凡鸟”表达自己奋发有为的热情和疾恶如仇的性格,情感表达豪迈高昂,与作者后期忧国忧民、伤己的情感不同。②意象昂扬而不萧瑟。“鹰”的凶猛英武的特性传达出的是作者早期的自信和抱负,与《登高》中选用的落木、白沙、盘旋的鸟等一系列萧瑟凄冷的意象不同。③用词生动而不沉郁。一“竦”一“思”精妙地描绘了苍鹰搏击前的动作及心理,将画中鹰写得富有活力:“击”字更是写出了苍鹰搏击长空,勇于击敌的不凡,语言生动,富有生机。与《登高》中用到的“多病”“潦倒”等词表现出来的郁闷低沉是不一样的。(分析部分仅需要从两个角度进行,言之成理即可,每点2分)

16.(1)故不积跬步 无以至千里

(2)奈何取之尽锱铢 用之如泥沙

(3)小楼昨夜又东风 故国不堪回首月明中(东风不与周郎便 铜雀春深锁二乔)

17.①阳光明媚 ②弥天盖地(或铺天盖地) ③若隐若现(每空1分)

18.我们来迟了一步,这上山下山的八天时间,就都在雾里过了。(画波浪线句子存在两处语病:一是语序不当,“八天上山这下山的时间”应改为“这上山下山的八天时间”;二是成分残缺,“由于……使”的使用,使句子缺少主语,可删除“由于”或“使”或都删除。)(5分)

19.A(文段中的破折号表示补充说明。A项表示补充说明;B项表示声音延长;C项表示总结上文;D项表示语意转折。)

20.A(文中画横线处的“你”泛指任何一个人。A项泛指任何一个人;B项第二人称代词,用来称呼说话的对方;C项指不明确指明的集团中的某一个体;D项第二人称代词,用来称呼说话的对方。)

21.①它们的外形实在是太相似了 ②会发现核桃的沟回是有差异的 ③神经系统越复杂的生物(每空2分)

22.【写作指导】这是一道引语类材料作文题。材料借古人的观点,指出坚韧不拔的意志力对于人们为学、处世的重要作用。欧阳修“盖愈穷则愈工。然则非诗之能穷人,殆穷者而后工也”从正面赞扬了那些身在穷困中还能不断磨炼自己坚韧不拔的意志力的人,并指出了它给人在为学上带来的成就“穷而后工”。而苏轼对贾谊的评价,则从反面批评并指出了贾谊没有坚韧不拔的意志是造成其遗憾的原因:在思想性格上,“志大而量小,才有余而识不足也”,使他不能产生坚韧不拔的思想和意志;在方法上,“不知默默以待其变”,使他只能以最痛苦的方式对待人生苦难。

写作时,可以借用材料中的方法,采用正反对照的方式来论证具备坚韧不拔的意志力对人的重要性,可分别引用古今中外因具备坚韧不拔意志而成功的人,以及不具备坚韧不拔意志而导致失败的人的相关事例,来论证自己的观点。而对于坚韧不拔的意志力这一思想品质对人的意义,可从小到大展开,分别从读书学习、为人处世、成就事业等方面逐层深入。

【参考立意】①坚韧不拔的意志,有可成,无则败。②坚韧不拔的意志,能助我们学有所成。③只有具备坚韧不拔的意志,才能到达人生高峰。

参照高考作文评分标准

文言文参考译文:

我从小读书,听说过大人君子流传的言论,虽然没有别的收获,至于像君臣的大义,自认为看得很清楚。如果拿日常身边的事来说,凡是我们赖以安稳地居住而悠闲地生活,而享受生活快乐的,这是谁的功劳呢?都是皇帝的恩赐。因此,凡是我们有生命的百姓,有的出力服差役,有的拿出智慧才能,也一定各自有用来效力的方

式。这是必然的道理，从古到今不可改变。

我生下来四十三年，没有贡献过一点力量，来报答国家养育成长的恩情，但诏令接连送到，我还敢傲慢不出来做官，贪图高尚的名声来自取悦自己，从而辜负我们国家的知遇之恩，却得罪于圣人中庸的教诲吗？只是有些人得到传闻，不探求实情，只从形迹近似的地方来看我，因此我有高人隐士的名声，想阁下也知道我不曾把自己当成高人隐士。

先前，去世的皇太子用赞善大夫的官职来征召我，立即和使者一同去了，又奉皇帝的命令教学生，也立即服从命令。后来因为母亲中风，请求回家探视，不幸母亲久病不好，最后赶上为母亲服丧，就不再出来做官，当初怎么是有意不做官呢？现在圣明的皇帝选用贤良的人才，全新的政治面貌，即使先前隐居的人，也要出来做官了，何况我平时不是隐居的人呢？更何况给予我不寻常的恩宠，让我处在尊贵的地位上呢？因此，我身体留在了这里，心里已经前往，命运和心愿相违背，生病躺在空屋中，惶恐地等待问罪。

我一向身体衰弱有病，从去年死了儿子，担心忧虑之余，又得了疟疾，从夏天到秋天，后来虽然好了，但是精神气血已经不是从前的了。没有想到今年五月二十八日，疟疾又发作，到七月初二日，腹痛如刀刺，便血不止。到八月初，我偶然起了一个念头，自叹身边没有比较亲的人，家里没有管理家事的仆人，担心一旦自己先死了，一定拖累别人，于是派人在容城祖先的坟墓旁边修建一间房子，如果病情不减轻，就居住在那里来等待死亡。派人的时候，不免感到伤感，从此病情更重，饮食猛减。到了二十一日，使者带着诏令来了，我刚听到这件事，惶恐至极，不知所措，慢慢地想想，私下里认为虽然不能带病而前往任职，但是诏令却不敢不带病拜接。我又想，如果稍有迟疑，就不只是臣子心里不安，而是行为傲慢，已经不近人情了。因此当日叩拜接受任命，留下使者，等待病情稍有好转，跟他一起出发。耽搁到今天，百般治疗，完全没有一点效果，才请使者先走，等病好了，自己准备工具上路。希望阁下屈伸施予怜悯，委婉替我保全。

书信交上来，朝廷不勉强召刘因来，皇帝听说这件事，也说：“古代有所谓的召不来的大臣，刘因就是那些人的同类吧！”

